

“辽宁古盗鸟”标本回归中国

2000年5月28日,经过多方努力,在国内外一度引起轰动的“辽宁古盗鸟”标本终于从美国回到产地中国,现被收藏于中国科学院古脊椎动物与古人类研究所标本馆中。

“辽宁古盗鸟”标本出自我国辽西早白垩世九佛堂组,后被走私至美国,为美国犹它布兰丁恐龙博物馆收藏。1999年11月出版的美国《国家地理杂志》首次向公众介绍了“辽宁古盗鸟”,称其为连接恐龙和鸟类的缺失环节,引起了媒体的广泛注意。

1999年12月中科院古脊椎所的学者在研究采自辽西的兽脚类恐龙化石时,发现确凿科学证据表明“辽宁古盗鸟”标本是由不同动物骨骼拼凑而成,是一个人为的“物种”。它的头部和身体部分代表一种新的中生代鸟类,对于研究原始鸟类向进步鸟类的演化具有重要意义;其尾部则属于驰龙类,并保存有皮肤衍生物,这可能为鸟类羽毛起源的研究提供更多证据。尽管“辽宁古盗鸟”标本系人为拼凑而成,但这一标本的不同部分分别包含着重要的科研信息,有关的研究工作正在进行。

近年来我国大量脊椎动物化石被走私国外,给我国古生物学研究带来很大损失。国内外同仁一致呼吁制止这一现象的泛滥,呼吁学术刊物或者有良知的个人不介入走私标本的发表或研究。“辽宁古盗鸟”标本是外国博物馆或者个人第一次无偿向我国归还流失到国外的具有重要科研价值的古脊椎动物标本,这对于鼓励其他外国博物馆或者个人归还从中国走私出境的珍贵标本具有积极作用。

(徐 星)